扩招专业博士如何保障数量和质量

近日,国务院学位委员会、教育部 印发《专业学位研究生教育发展方案 (2020-2025)》(以下简称《方案》)称, 到2025年,以国家重大战略、关键领域 和社会重大需求为重点,增设一批硕 士、博士专业学位类别,大幅增加博士 专业学位研究生招生数量,进一步创 新专业学位研究生培养模式。

专业博士与学术博士 水平相当但本质不同

今年起,一系列针对研究生教育 的调整和优化政策不断出台,"扩招" 是其中一个明显的信号。这次《方案》 又明确提出,专业硕士招生提高至总 规模的三分之二左右,大幅增加专业 博士招生数量。

何谓专业博士?专业博士和学术 博士,究竟有多大区别?

"专业博士与学术博士都处于博 士教育层次,培养目标指向不同,学术 博士更强调'顶天',致力于对前沿理 论问题的原创性研究;专业博士着眼 于'立地',强调对复杂工程技术或管 理问题创造性解决。"武汉大学教授刘 亚敏这样描述两者的差别。

1920年,哈佛大学最早启动教育 学领域的专业博士项目,设立教育博 士,旨在解决实际的教育问题,"在实 践领域寻求职业发展";而学术博士作 为"学科守护者",仍以学术性研究为

"从设立之初,这就是两种水平相 当但本质不同的学位。"在兰州大学教 授包水梅看来,"专业博士和学术博 士,本质区别在于人才培养目标、知识 结构、培养模式及人才质量标准不 同。"具体地看,学术博士培养目的重 在学术创新,专业博士主要培养特定 社会职业的专门应用型人才,如工程 师、医师、教师、律师等,培养目的重在 应用技术能力。

专业博士占比小 学术博士面临"市场错位"

专业博士招生规模年年增长。即 便是这样,在一些人看来,我国专业博 士的培养规模仍有可扩大的空间。他 们给出的理由是,在一些高等教育发 达的国家里,专业博士占博士学位授 予总数的一半以上。

华中师范大学博士生王坦的一份 研究显示:这20年间,我国专业博士招 生扩大约16倍,而同期博士招生总数 仅扩大6.4倍。

专业博士发展驶入快车道,还有

·个因素不可忽视——市场需求。

《方案》提出,博士专业学位发展 滞后,类别设置单一,授权点数量过 少,培养规模偏小,不能适应行业产业 对博士层次应用型专门人才的需求。

清华大学教育研究院副教授王传 毅表示,美国科学基金会每年针对毕 业5年至25年的博士的追踪调查显 示,仅有约一半的博士在大学或四年 制学院任教。这一比例在我国更低。 据教育部统计,截至2018年年底,全国 博士毕业生到高校和科研机构任职的 比例仅约38%。

王坦的研究印证了这个趋势,随 着博士研究生招生规模的逐渐扩大和 学术劳动力岗位的逐步饱和,博士毕 业生去向呈多元化趋势,博士学位和 学术职位间的传统联系开始脱钩,我 国的博士毕业生已越来越多地从事非 学术性工作。

专业设置 不能盲目追求数量扩张

中国传媒大学研三的刘艺南正准 备考博。她并未受到"专业博士扩招' 政策的影响。一方面,各高校对于专业 博士招生的具体计划还未出台;另一方 面,在新闻学领域,并未设置专业博士。

《方案》提出,博士专业学位类别 设置的重点是工程师、医师、教师、律 师、公共卫生、公共政策与管理等对 知识、技术、能力都有较高要求的职 业领域,也可根据经济社会发展需 求,按照成熟一个、论证一个的原则, 在其他行业产业或专门领域中设置, 一般应具有较好的硕士专业学位发 展基础。

理论上,大幅扩招,要通过增设专 业博士类别来达到。目前,法律硕士、 公共管理硕士等需求旺盛的专业硕士 尚无相应的专业博士类型。在设置专 业博士时,是否应该存在与之对应的 学术学位呢?

专业学位研究生教育发展是一个 整体,从成熟的专业硕士向专业博士 过渡是一个自然而然的趋势,但并不 表明所有的专业硕士都一定会有与之 对应衔接的专业博士。刘亚敏表示, 这既取决于对博士层次应用型人才的 市场需要,也取决于高校自身的培养

我国在专业博士点审批、类型设 置、招生计划等方面,政府起着主导作 用,市场调节显得相对弱化。王坦建 议,专业博士要走高质量发展的道路, 不能盲目追求类别增设、布点增加和 数量扩张。

院士包振民 给本科生当班主任

"惊喜!真没想到班主任会是院 士,我们班同学有福气!"中国海洋大学 2020级生物科学"强基计划"班学生耿 纪琳和同学听说自己的班主任是包振 民院士,这让他们喜出望外。这是该校 实施"强基计划"后招收的首届学生。

58岁的中国工程院院士、中国海 洋大学海洋生命学院院长包振民与全 班25名新生座谈。他看着在座的一张 张年轻面孔,微笑着说:"大家来自五湖 四海,为了同一个目标——成人成才, 走到了一起。"

生物科学(强基计划)班采用"本硕 博"衔接式培养模式。"8月底学院为强基 班选配班主任时,我试探着请包院士担 任班主任,没想到他愉快地答应了。"该 校海洋生命学院党委副书记张晓燕说。

"生物科学强基班是今年学校'强 基计划'唯一班级,校院高度重视。当 好强基班班主任,需要转变传统班主任 职责、赋予新内涵,通过与学生共同研 究、共同交流沟通,指导他们做好学业 规划和人生发展,进一步激发学生潜 能,为促进德智体美劳全面发展打下坚 实基础,进而落实好立德树人根本任 务。"包振民坦言,当好班主任是一份责 任,更是一种挑战。

拟申请注销登记公告

重庆市九龙坡区文化服务站拟 向事业单位登记管理机关申请注销 登记,现已成立清算组。请债权人 自2020年11月9日起90日内向本清 算组申报债权。

特此公告

- 遺失声明
 ●周荣兴遗失保险対 □ 业证,证号: 000650022480020160700168,
 - ●胡雪梅遗失保险公司执业证, 证号:02000050010280020181100
 - 218,声明作废。
 ●余越遗失保险公司执业证,证
 号:020005001158002019020019
 4,声明作废。
 ●新田县金龙珠幼儿园在新田农
 本相与正古法证及印象卡手 作废。 飞遗失保险公司执业证,证 商银行开户许可证及印鉴卡灵 500055001020000201903350 失核准号: J5659000354202,肩 明作废。



近日,舞蹈教师在结业展示上

当日,由中国舞蹈家协会和甘肃 省舞蹈家协会共同主办的2020全国 中小学舞蹈教师培优计划(甘肃站)结 业展示在兰州市第十四中学举行.来 自甘肃省内各地的50位中小学舞蹈 教师在为期10天的培训中,系统学习

了舞蹈理论知识、提升了舞蹈专业能 力和教学方法。计划旨在进一步加强 中小学舞蹈教学师资水平和中小学生 舞蹈素养。 新华社记者 陈斌 摄

两部门将集中整治校外培训机构侵权行为

新华社北京电(记者 胡浩)近 日,记者从教育部了解到,为规范校外 培训机构合同行为,化解校外培训合 同纠纷,切实维护消费者合法权益,教 育部近日联合市场监管总局印发《关 于对校外培训机构利用不公平格式条 款侵害消费者权益违法行为开展集中 整治的通知》。

据了解,通知部署了为期一年的

集中整治工作, 重占针对各类中小学 校外培训服务机构利用合同不公平 格式条款侵害消费者权益违法行为, 要求各地教育、市场监管部门加大执 法检查力度,对于培训机构利用格式 条款免除自身责任、加重消费者责 任、排除消费者法定权利的行为坚决 予以查处。

通知明确要求,各地教育、市场

监管部门要健全组织领导,完善工作 机制,加强协调配合,综合运用各种 监管手段形成执法合力,努力提升整 治效果,确保高质量完成集中整治。 同时,加强宣传引导,将集中整治工 作与推行《中小学生校外培训服务合 同(示范文本)》工作结合起来,引导 规范教育培训机构签约履约行为,提 升工作效能。